

关于中国科学院 战略研究工作的若干思考 *

潘教峰 张凤

(中国科学院规划战略局 北京 100864)

摘要 本文给出了战略研究和科技战略研究的定义，在分析国内外战略研究情况的基础上阐述了战略研究，特别是科技战略研究的内涵和意义，回顾了战略研究在我院改革发展历程中所起到的重要作用，研究提出了加强我院战略研究、推动全院战略研究体系建设的建议。

关键词 战略研究,思考



中
國
科
學
院

当今世界，战略研究蔚然兴起，成为国家、企业和各类组织决策的重要支撑。认识战略研究的内涵、意义和方法，理解战略研究在国家和组织发展中的重要作用，对于推动我院战略研究体系建设，形成持续开展战略研究的机制具有十分重要的意义，这也是我院知识创新工程三期实现“创新跨越、持续发展”的重要保障。

1 战略研究的内涵与意义

战略一词源于战争，最初指对战争全局的筹划和指导，在《辞海》中，战略泛指重大的、带全局性或决定全局的谋划。战略研究还没有一个统一、明确、为学术界所共同认可的定义。我们认为，究其本质，战略研究就是通过开展系统、全面的分析和研究，认识影响组织生存与持续发展的重要事物变化的规律和特点，预测其发展趋势，提出可供选择的目标与路径，为重大的、带全局性或决定全局的谋划提供科学依据；科技战略研究则是通过科学前瞻、技术预见、科技发展

规律特点研究和经济社会发展对科技的需求分析，把握国家现实和长远的科技需求，把握世界科技发展前沿和趋势，提出可供选择的科技发展方向、战略、目标与重点，为科技发展的战略选择提供科学依据。

战略研究的意义在于通过分析内外部竞争优劣势，理清发展思路，确定发展战略，从战略层面上优选发展方向，指导各项活动和决策；通过明确战略重点，提出改革发展具体目标和重要举措，以科学的战略战术来赢得和确保优势地位，以实现战略目标；通过持续研究，提高战略意识，确定比较优势，及时调整战略和策略，提高国家、企业和团体的应变能力。

世界各国都十分重视战略研究。许多发达国家有大量的专门组织，开展内容广泛的战略研究，为国家、企业和各类组织决策提供咨询建议^[1]。例如，兰德公司是美国最著名的思想库之一，其战略研究报告涉及经济、科技、教育、社会、政治等广泛领域及热点问题，为美国政府、国际组织、大学、企业等提供重要的决策依据，已成为具有全球影响力的智囊机构。兰德公司的研究内容与研究活

* 本文得到中国科学院院长基金课题“知识创新的可持续发展机制与模式”(2004.12—2007.12)的资助
收稿日期：2006年10月17日

动、研究人员背景与观点、研究地域范围等具有多样性,研究主题具有自主性,并按照高质量的研究与分析标准开展研究,其采用的系统分析、政策分析、战略规划、数学规划、系统与模型等研究方法和发展的其它许多研究方法,至今仍广为使用。兰德公司研究成果的传播工具主要包括商业书籍、会议录、专著、论文、研究简报和技术报告等^[2]。

罗马俱乐部也是世界著名的智囊团,成立于1968年,其一直密切关注世界的发展变化,1972年发表的《增长的极限》,引起了全球关注,改变了人们对“增长”的认识。其研究方向主要包括人类世界要素分析、科技的双刃剑效应、人类困境的性质与表现、人类的责任感等,研究形式包括:研究报告、成员会议、政治会议和特别会议等^[3]。

美国国家科学院成立于1863年,是政府进行科学和技术咨询的中心组织,其任务是“无论政府的哪一个部门提出要求,它都要对科学和艺术的任一学科进行调查、检测、实验并提出报告”。美国国家科学院超脱于政府系统之外运作,以确保对科学、技术和医学提出独立的建议。美国国家科学院得到全国顶尖科学家、工程师及其他专家的支持,一些战略研究结果和咨询报告对美国政府相关政策的形成产生重要影响。

我国“十一五”规划的制定,也是基于前期的战略研究。2003年国家发改委组织中国科学院、中国社会科学院、中国工程院、北京大学、清华大学等上百家单位,开展“十一五”规划前期战略研究,研究内容涵盖国民经济和社会发展的主要领域,形成了160多项、500多万字的研究报告。

战略研究对科技发展的意义在于可以使国家准确把握对科技的战略需求,准确把握世界科技前沿和发展变化的走向,清醒认识竞争发展的环境和自身优势与不足,正确制定科技发展战略,明确科技发展的方向、

目标和战略重点。

世界主要发达国家注重在充分战略研究的基础上,适时提出重大科技计划,推动本国科技发展。例如,美国拥有由众多科技咨询研究机构、研究团组和研究人员构成,涉及面广、专业性强、活动形式多样的科技战略研究网络体系,全方位、多角度、系统性地观察分析世界经济、社会、科技的发展变化,前瞻性地递交有关研究报告,为美国适时提出科技计划、确定战略重点奠定基础。英国贸工部组织力量,在战略研究和广泛听取科技界及社会各界人士意见基础上,适时发表《科技白皮书》,系统阐释英国科技发展的战略思考、政策走向和发展目标与战略重点。日本政府1971年在世界上首次组织了大规模的技术预见,此后每5年进行一次,目前第七次技术预见正在进行中。1998年以来,美、英、德、法、韩等许多国家也都开展了技术预见和关键技术选择研究,其结果已应用于政府的决策。

建国以来,我国也十分重视通过科技规划推动科技发展。这些规划都是在组织全国科技力量,广泛开展战略研究的基础上制定的,集中了科技界的智慧,体现了国家对科技发展的要求。例如,1956年中央调集了23个单位的700多名各种门类和学科的科学家,研究国民经济长期计划草案及各部门生产和科技长远规划,弄清整个国民经济对科技的具体要求,邀请苏联科学家及时了解当时世界科技水平和发展趋势,历时7个月的时间,完成了著名的十二年规划纲要。2003年温家宝总理对国家中长期科学和技术发展规划纲要(2006—2020年)制定工作提出10项原则,明确提出“要重视和做好规划的战略研究”。国务院成立了以温家宝总理为组长的规划领导小组,组织20个专题组开展战略研究,2000多名科技专家参与,历时2年,形成了数百万字的战略研究报告,从



中国科学院

而为国家中长期科学和技术发展规划纲要的编写以及“十一五”各类科技计划的形成与部署奠定了坚实的基础,成为许多重大项目遴选的依据。

战略研究对我院发展的意义在于可以使我院认清发展环境,把握世界科技发展的趋势与前沿,把握国家现实和长远科技需求,为国家重大战略决策提供科学咨询,为经济社会和人与自然的协调发展不断做出科学前瞻和技术预见,为我院明确发展方向、选择发展战略、确定战略重点、适时调整科技布局、改革体制机制以及遴选科研方向、确定科技项目提供科学依据,为科技人员提出原始创新思想提供支撑,从而为我院实施战略管理奠定基础。

2 战略研究与我院发展历程

从我院发展历程来看,院党组一直高度重视战略研究,每一次重大改革与发展举措,无论是办院方针的确定、发展规划的制定,还是重大举措的出台,都是在系统战略研究的基础上提出的,无不凝聚着战略研究的丰硕成果。

建院初期,我院基于实践认识,将“为科学而科学”的观念转变为“科学为人民服务”,1950年提出了建院后的第一个办院方针“发挥科学的功能,使之成为思想改革的武器,培养健全的科学建设人才,使学术研究与实际需要密切配合,真正能服务于国家的工业、农业、保健和国防建设”。1955年6月,在中国科学院学部成立大会上,讨论了《中国科学院第一个五年计划纲要草案》,建议迅速制订发展全国科学事业的长远规划,并把上述纲要草案和国家长远规划结合起来。1956年,我院集中几百名科学家,认真分析当时的国情和世界科技发展趋势,参与制定了国家十二年科技发展远景规划。

1975年,胡耀邦同志受邓小平同志委派到中科院工作,这期间他深入到许多研究

所召开座谈会,了解情况,分析研究,广泛听取科技人员意见,形成了《科学院工作汇报提纲》。汇报提纲对科学院的发展方向、任务和整顿内容都做了明确规定,其中的许多观点在1978年全国科学大会上得到重申,在一定程度上成为全国科学大会及后来制定科技政策的重要依据。

改革开放初期,中科院领导根据全国科学大会精神和所承担任务,对全院如何在国家5路科技大军并存的情况下更好地发挥作用,展开了热烈讨论,经过1年多的思考和对过去30年中科院工作的认真总结,1981年1月,向中央报送了《关于中国科学院工作的汇报提纲》,汇报提纲中提出了新的办院方针“侧重基础,侧重提高,为国民经济和国防建设服务”。

1983年底,中央进一步明确了今后一个时期内的方针和任务,即“大力加强应用研究,积极而有选择地参加发展工作,继续重视基础研究;不论哪类研究工作,都应当按照科学特点,尽可能地面向经济建设,为生产的发展服务”。按照中央对中科院的要求,院党组对全院工作进行了系统、全面地调查研究,多次向中央和国务院有关领导同志汇报,听取意见,于1984年11月形成了《关于改革问题的汇报提纲》。

1987年,经过几年的改革实践,在全面分析内外发展环境的基础上,向中央提交了《中国科学院改革方案》,明确提出了新的办院方针“把主要力量投入国民经济建设和社会发展服务主战场,同时保持一支精干队伍从事基础研究和进行高技术跟踪”。根据办院方针,我院又提出了“一院两种运行机制”,在1991年院工作会议上,对此问题进行了深入研讨^[4,5]。

1991年初,为探索具有中国特色的科技发展道路,院党组在组织开展对国内外科技发展态势和深入研究的基础上,着手制定

《中国科学院政策纲要》，历时 1 年，于 1992 年 1 月提交院工作会议讨论修改，并向全院颁发，其中把办院方针表述为“把主要力量动员和组织到为国民经济建设和社会发展服务的主战场，同时保持一支精干力量从事基础研究和高技术创新”。1991 年底至 1992 年初，时任中央书记处候补书记、中央办公厅主任的温家宝同志，带领由中央办公厅和我院有关同志组成的综合调研组，在院内进行了历时 3 个月的调查研究。在此基础上，我院形成报送国务院的《关于中国科学院进行综合配套改革的汇报提纲》。

纵观我院改革发展历程，我院始终高度关注、不断研究国家对科技的战略需求，始终密切跟踪世界科技发展的动态和趋势，每当面临发展的关键时期，都及时组织开展深入的战略研究，敏锐把握历史提供的机遇，直面出现的各种挑战，理清发展思路，明确发展方向。始终坚持服务国家需求与发展科学技术有机结合，坚持基础研究与应用研究紧密结合，以国家需求为导向，制定发展规划，确立新的办院方针，提出发展战略，明确每一阶段的战略重点和改革发展的重大举措。始终恪守战略定位，认真贯彻落实办院方针，根据国家需求和科技发展趋势，坚持以任务带学科、以需求带学科，适时调整与部署学科领域方向和研究机构，推动我院改革和发展，使我院始终走在我国科学技术事业的发展前头，发挥了“火车头”和国家战略科技力量的作用。

3 战略研究与知识创新工程

知识创新工程的提出，本身就是我院战略研究的一个重要成果。1997 年 8 月，院党组组织战略研究组，系统分析世界知识经济发展态势及我国面临的机遇和挑战，于 12 月底向党中央、国务院提交了《迎接知识经济时代，建设国家创新体系》的战略研究报告。

报告受到党中央、国务院的高度重视，为建设中国特色国家创新体系的战略决策提供了基本思路，也为国务院批准我院知识创新工程试点提供了重要决策依据。

回顾知识创新工程 8 年历程，我院始终坚持不断分析研究国家战略需求和世界科学发展的新趋势、新特点，把握改革发展的新情况、新要求，适时提出改革发展的新思路、新举措，提出创新二期、创新三期工作方案，制定面向 2020 年的中长期发展规划，不断把知识创新工程引向新的发展阶段。在这个过程中，也逐步形成了我院从科技价值观、科技发展观、战略定位、新时期办院方针、新时期发展战略到重大举措的一整套完整的改革发展思路，奠定了我院跨越和持续发展的思想基础。

1999 年 8 月，院成立创新二期领导小组和工作组，启动创新二期的战略研究工作。工作组到北京、上海的研究所进行调研，召开研讨会，撰写和反复修改（大的修改就有 10 多次）。2000 年 9 月，形成创新二期报告送审稿，并于 12 月向党中央、国务院提交了《关于全面推进知识创新工程试点工作的报告》。同时，组织近 200 名科技和管理专家，成立了 9 个专家组围绕 9 大领域开展战略研究，形成了《知识创新工程优先发展领域方向与重点项目》研究报告。在试点实践中，根据中央对中科院工作的要求，在总结试点经验的基础上，我院进一步明确了基础性、战略性、前瞻性的战略定位，于 2002 年提出了以“面向国家战略需求，面向世界科学前沿，加强原始科学创新，加强关键技术创新与系统集成，攀登世界科技高峰，为我国经济建设、国家安全和社会可持续发展不断做出基础性、战略性、前瞻性的重大创新贡献”为内容的新时期办院方针。其后，于 2003 年提出了以“科技创新跨越发展战略、科技创新人才战略和科技创新可持续发展



中国科学院

战略”为内容的新时期发展战略。

2004年初,院党组经过系统战略研究,向党中央提交了《创新促进发展,科技引领未来》的战略研究报告。报告提出了“以人为本,创新跨越,竞争合作,持续发展”的新科技发展观,提出了科技发展再也不能跟在他人之后亦步亦趋而应选择重点实现跨越进而带动整体发展等重要观点,产生了广泛的社会影响,为我国新时期科技发展战略选择提供了重要依据,为院中长期发展规划纲要制定奠定了基础。在此基础上,2005年初,院党组做出了《关于加强科技创新能力建设的决定》,2005年7月形成了报送中央的《关于实施知识创新工程试点第三阶段的汇报提纲》。在此期间,我院又提出了“以创新为民为宗旨,以科教兴国为己任”的科技价值观。其后,院党组系统分析未来5—15年国家战略需求和世界科技发展态势与前沿,总结知识创新工程试点经验,制定并于2006年3月发布了《中国科学院中长期发展规划纲要(2006—2020年)》,进一步明确了我院的发展目标和科技战略重点,提出了建设“1+10”科技创新基地、建立新型宏观管理体制等重大改革举措。

为建立规划、执行、资源配置和评价相互促进又相互制约的新型宏观管理体制,从2005年1月,以建立北京分院为起点,进行院机关改革。2005年5月,院党组决定在原科技政策局和综合计划局部分职能基础上,成立规划战略局。路甬祥院长在规划战略局成立会上指出,“成立规划战略局,建立战略研究平台,就是为了加强战略研究,加强规划工作,加强政策研究,加强科学产出的价值评估,以及对科学道德与行为规范的研究。这既是科学院的重要责任,也是科学院发展的需要。规划战略局一个重要的工作目标,就是要在全院已有研究网络的基础上,

使战略研究、政策研究的网络得到进一步完善和加强。”2005年11月,院党组决定建立支撑我院国家科学思想库和院科学决策的战略研究平台。以此为起点,我院战略研究进入了一个新的发展时期。

在试点实践中,院属各单位都十分重视开展战略研究,在战略研究的基础上,适时制定了创新一期、二期和三期方案。2005年,各研究所均形成了战略研究报告,制定了战略规划,有的研究所还高度重视持续开展战略研究,成立了专门的战略研究组。建制化的专业战略研究机构也有了进一步发展,如可持续发展研究、农业政策研究和现代化研究等在国内外都产生了一定的影响。同时,也要看到,与我院的创新跨越和持续发展的要求相比,我院战略研究还存在着一些亟待加强的方面,主要表现在:一是认识不够到位,一些单位的战略选择、重要决策、项目遴选还缺乏充分的战略研究基础,全院还未形成浓厚的战略研究氛围;二是体制机制还不健全,全院还没有形成持续开展战略研究的机制和畅通的信息交流网络,战略研究的发展也不平衡,相当部分研究所没有建立战略研究组织;三是系统性不强,研究内容分散,缺乏整体设计、合理分工;四是对于宏观决策或社会公众有重要影响的产出还不够多。因此,创新三期,我院要以战略研究体系建设为重点,切实加强战略研究工作。

4 创新三期战略研究的思路与举措

路甬祥院长在传达2005年冬季党组扩大会议的重要讲话中指出,“实践已经证明,加强战略研究是我院正确把握发展方向的有效途径,是正确凝聚战略目标的有效手段,是明确发展重点的有效途径和方法。”这为我院加强战略研究指明了方向。

2006年,我院进入知识创新工程三期,面对转变经济增长方式的需要,建设资源节

约型、环境友好型社会的需要,建设创新型国家与和谐社会的需要和应对国际竞争与合作的需要,必须大力加强战略研究,认清发展环境,不断分析国家战略需求和世界科学发展的新特点,把握世界科技发展的趋势与前沿,把握国家现实和长远科技需求,把握改革发展的新情况、新要求,适时进行战略谋划,引领和带动我国我院的科技创新与发展,为我国经济社会的发展,为我国先进文化建设不断贡献新的科学思想。

4.1 总体思路

(1)建设目标。加快构建覆盖院机关、科技创新基地和院属各单位的全院战略研究体系,充分依靠科学家、管理专家,建立多层次、系统性、有重点持续开展战略研究的机制,为我院发展方向、战略重点、项目遴选等决策提供基础、依据和建议。

(2)建设原则。坚持统一规划、统分有序原则。强化顶层设计,建立长效机制,促进系统整合;坚持专家机制、广泛参与原则。充分发挥专家作用,发挥广大科技与管理人员作用;坚持持之以恒、服务长远原则。不断开展战略研究,服务于我国我院的长远发展。

4.2 院战略研究体系建设主要内容

(1)组织架构。建设由规划职能部门、战略研究平台和专业研究机构、科技创新基地战略研究组、研究所战略研究组等共同构成的多层次、系统性、网络型院战略研究体系,加强对政策和规划的制定、执行与动态调整的支撑。

(2)战略研究重点。战略研究的重点是把握国家经济社会发展的战略需求,把握国际科技发展前沿与趋势,开展科学前瞻和技术预见研究,开展竞争态势和核心竞争力分析研究,开展重大发展战略、重大政策、重大问题、国际重要热点问题研究,为决策提供咨询建议。

(3)战略研究载体。战略研究成果主要以内部报告和公开发行报告为载体。内部报告包括:国家发展对科技需求分析报告、科学前瞻报告、技术预见报告、学科发展前沿报告、领域研究报告、内部监测快报和咨询报告等。公开发行报告包括:技术预见报告、科学与社会系列报告、现代化报告、区域发展报告和有关战略研究刊物等。

4.3 战略研究的活动与管理

(1)战略研究的活动。战略研究活动的主要方式可采取专题研究、领域和学科战略研讨会、科学发展和国家需求态势研究分析会等。院、科技创新基地和院属单位等应给予战略研究相对稳定的经费支持。

(2)战略研究的管理。建立持续开展战略研究的机制。一是建立战略研讨会制度,定期研讨本领域发展方向和重大问题。二是建立年度战略研究报告制度,分析总结本领域重大进展和发展态势,向有关部门提交战略研究报告。三是建立战略研究信息交流制度,加强与国内外科技组织、国家相关部门的联系和沟通,加强对国家重大科技任务的追踪分析,定期以简报形式向有关领导和部门报告相关信息和情况。

规划战略局要加强整体设计,统筹协调,加快推动战略研究体系建设。定期组织召开领域和学科战略研讨会,参与组织科学发展态势和国家战略需求情况分析会。加强与各战略研究组织的联系和沟通,提供相关信息,部署专题研究。加强战略研究队伍培养,建立一支老中青相结合的战略研究骨干队伍,注重发挥中青年专家的作用。建立战略研究信息管理系统,定期通报各战略研究组研究进展,推动各战略研究组开展战略研究。建立战略研究评价与信誉制度,将各组成部分战略研究的情况纳入评价体系。

战略研究平台要重点加强系统性、综合

性和前瞻性的战略研究。与规划战略局共同组织战略论坛。承担院部署的专题研究,为决策提供依据。完成有关研究项目,定期发布研究成果。

各科技创新基地要建立健全由战略科技专家、科技管理专家、战略研究和文献情报专家等组成的战略研究组,持续开展本领域方向战略研究,为院和创新基地决策提供咨询建议,为争取国家任务、提出我院前瞻认识与建议、遴选科技项目、调整科技布局提供基础依据。

研究所要成立领域方向战略研究组,建立持续开展战略研究的工作机制。加强对本学科本领域发展史的研究,认知科技发展规律,把握学科发展趋势。加强本学科前瞻研究,了解国家战略需求,明确创新跨越的方向和重点。研究现代科研活动组织管理模式。定期召开战略研讨会,积极承担相关专题研究,或参与联合组织的战略论坛。

战略研究的专业研究机构在巩固本领域学科基础的同时,要紧密围绕与本领域相关的国家经济建设、社会进步、国家安全和科技发展的重大问题,组织开展战略研究,为国家和我院宏观决策提供建议。院科技政

策与管理研究会要积极推动科技政策、发展战略、科技管理等研究与学术交流,加强与院内外有关学会或协会的联系与交流。

高级科技专家和管理专家也要结合本职工作,密切关注相关领域和需求的发展变化,积极参与、主动开展相关战略研究,拓宽视野,持续提高宏观思维、分析和判断能力。

主要参考文献

- 明茨伯格,阿尔斯兰德,兰佩尔著,魏江译. 战略历程(修订版). 北京: 机械工业出版社,2006.
- 斯拜等著,彭莉科译. 战略远见: 制定前瞻性战略的战略决策工具. 北京: 机械工业出版社,2003.
- 高健等编著. 罗马俱乐部决断力. 北京: 中国城市出版社,1998.
- 《当代中国》丛书中的《中国科学院(上)》. 北京: 当代中国出版社,1994.
- 樊洪业主编. 中国科学院编年史(1949-1999). 上海: 上海科技教育出版社,1999.

致谢 本文起草过程中,国家科学图书馆谭宗颖等同志提供了国外战略研究情况的部分资料,中国科学院规划战略局规划处王文远、陶诚同志参与了报告的讨论,在此一并表示感谢。

Consideration on Strategy Study in Chinese Academy of Sciences

Pan Jiaofeng Zhang Feng

(Bureau of Planning and Strategy, CAS, 100864 Beijing)

This paper gives a kind of definition on strategy study and S&T strategy study. Analyze the situation and trend of strategy study at home and abroad. Describe the significance of strategy study and S&T strategy study. Review the important role which strategy study has achieved in the reform and development of CAS. Propose some suggestions on promoting strategy study and building strategy study system in CAS.

潘教峰 男,中国科学院规划战略局局长,中国科学院战略研究中心副主任,中国科学院研究生院管理学院兼职教授。长期从事教育与科研管理、科技战略规划、科技评价和政策研究工作。主持起草了大量政策性文件、发展规划、研究报告和领导重要讲话,参与多份重要战略研究报告起草和政策法规的研究制定。1998年以来,全程参与中国科学院知识创新工程重要战略研究报告起草和规划、方案、重大改革措施的研究制定与推动实施。



中国科学院